

《菜根谭》的作者洪应明曾在南京秦淮河一带居住,他发现因为附近的土质较差,农民种的蔬菜长得很不好,售卖时菜根又苦又压秤,多被买菜的人掰掉扔了。洪应明觉得菜根扔掉实在可惜,就花少许钱买来做成菜根咸菜。

洪应明的菜根咸菜制作起来并不复杂。先把菜根洗净后用盐腌制整整一年,经过一年的发酵,菜根中的苦涩就去除了,香气则被逼出来了。把腌渍好的菜根捞出,浸泡在清水里除盐,沥干后再在太阳底下晾晒三日,继续用花椒等香料腌制七日,最终菜根咸菜就可端上饭桌了。洪应明制作的菜根咸菜色泽黑亮,鲜香爽脆,堪称美味。

从被人嫌弃的苦菜根到鲜香的美味咸菜,离不开长时间的腌制发酵。盐和时间是两个必不可少的要素:离开盐的腌渍,菜根很难发生神奇的变化;腌制时间不够长,变化则不彻底,美味不出来。所以,美味是急不得的,需要耐心地等待。

和美味一样,教育也急不得。没有人生来就是天才,天赋异禀的人可谓凤毛麟角,多数人都如苦菜根一样平凡。平凡的人要接受学校、家庭乃至社会的教育,经历长时间的磨砺与锤炼,这情形恰如苦菜根泡进盐水。跟盐水里的菜根渐渐变成美味一样,平凡人只有长期接受教育,才能逐渐成为有用之才。成为人才,当然也离不开各种辅助和支持,就像腌制菜根时除盐用的清水和佐味的花椒一样。唯一与美味直接端上桌不同的是,人才即使具备了才华和能力,也需要一个合适的平台或机会,依然需要等待,等待某个时刻,才能一鸣惊人。

教育和腌咸菜一样,都需要耐心;与腌咸菜工序简单相比,教育似乎更复杂,因为教育的对象千差万别,腌咸菜可以一股脑地把菜根装到一个坛子里,教育则不行,必须因材施教,关注每一个人的成长。与每一根菜根老老实实待在坛子里不同,每个人都有自己的小宇宙,因此,教育的过程,除了耐心,自始至终都离不开一味“佐料”,那就是爱心。

“河北”一词是网友们对今年河北省气候炎热的调侃。在6月15日的全国气温排行榜中,前十名都被河北省包揽了,于是网友

们将“河北”二字与“炎热”相结合,创造出“焯北”这一谐音词汇,通过字面的“火辣辣”调侃河北省的高温。

网络新词语

焯北

赵超

得凄凉得很。再几周后,这拉二胡的老人也不再来了,由此才觉得他的重要性,有他在,起码能证实,这是一个公共场所,不那么孤独。

几个月后,一个施工队来到大桥下,“叮叮当当”开始施工,电钻打孔,砸膨胀螺丝,围铁栅栏,搬运组装大型器械,全部完工后,一个儿童游乐场建了起来,本以为,孩子们都来玩了,大桥下不就热闹起来吗?但事实并非想象得那么好,自打这个游乐场建成之后,反正我每次路过,从未没见过一个10岁以下的儿童在这里玩,也没见到过有人守门、卖票,只有一张破桌子挡在铁栅栏留出来的入口处,桌面上贴着收款二维码。几个通电的摇摇车,闪烁着红蓝色的灯球,冷不丁地说出一句“小朋友,快来玩呀”……

以为有了桥,河边就不会寂寞,哪知热闹是暂时的,习以为常之后,该孤寂的仍然孤寂,桥不会改变什么,河也不会改变什么,真正能带来改变的,是人的习惯。

寒暄后,小美的父亲出去买菜。小王着急地问:“你半夜怎么消失了?”小美的眼眶一下子红了,哽咽着说:“来之前我给爸爸买了一瓶很稀缺的止痛药,昨晚发现包里的药没有了,估计是路上弄丢了。我看你睡着了,就偷偷出去到火车站附近找。后来,我跑遍了大半个城区,才在一家药店买到了同款止痛药。爸爸是靠走街串巷卖鸡蛋供我上大学的,现在他一身痛,我不能不管。”

小王说:“做得对——以后我也要对他好点。”



有一天清晨醒来,听到桥上远远传来鞭炮声,跑到窗前一,桥上拉起了横幅,张灯结彩,老奶奶的“嘴巴”合上了,一口的“牙齿”整整齐齐。下午的时候再去桥下,发现蓝色铁皮板子也没有了,一条涂了三种颜色的跑道直通河边。居民们踩着有点不敢相信的步伐,缓步向河边跑去,他们手里牵着狗,也仿佛因

河上有座桥

韩浩月

久了,风吹日晒使白色的路标逐渐变黄,秋天的时候,还能看到一些被大风刮上去的树叶,在路面上跳舞。

同样的居住高度,还可以看到:大桥的左边,是一座硕大的蓝色房子,形状像是个粮仓,边上还有一个供暖锅炉房。大桥的右边,是一片上千亩的葡萄园,夏天的时候可以看见园子里一片生

机勃勃,冬天时则剩下干枯的枝杈,弯弯曲曲地戳向冰冷的天空,看着像幅抽象画。

大桥通车,就差一块桥板的距离。没了那块桥板,大桥的缺口就像是老奶奶张开的嘴,空洞洞的,剩下为数不多的“牙齿”,参差且凌乱着。半夜有时候睡不着,会站到窗前独自观察一会儿这冷清的大桥,叹息一声之后再回去睡。

为这跑道的弹性,奔跑时仿佛变成了弹簧狗。

居民们终于又拥有了正常的大桥下的生活,跑步、打篮球、使用健身器材、甩鞭子、拉二胡……可这股热闹劲儿没持续几周,人开始逐渐地变少,到最后,只剩下一个拉二胡的老人,还坚持每天过来在这儿练习一会儿技艺,路过的时候顺耳听到,觉

消失的她

安频

说,何必要通过这种方式气我。”又寻思:“既然她不愿意,那就成全她,各奔东西吧。”思来想去,他又有些困,于是睡着了。

中午时,他睁开眼,发现小美又出现了。她正在收拾衣物,说:“快起来,去车站。”小王想问“消失”的事,话到嘴边又止住了。两个多小时后,小王跟着小美来到了她位于郊区的家。小美的母亲早就去世了,只有驼背的父亲在家。

小王和小美谈了六七年恋爱,在此期间小王多次提出去小美家拜访,小美都没有答应。最近两人决定结婚,小美没有拒绝小王再次提出的拜访要求,于是两人坐火车来到了小美的老家。下车后已是深夜,两人找了一家旅馆住下。小王很困,洗澡后躺下就睡着了。

子夜时分,小王忽然醒了,却没看见小美。他猛地出了一身冷汗,急忙给她打电话,发现无法接通。他又给她发信息,也没有回信。他穿好衣服上了街,根本看不到一个人,只好回住处,躺下后却睡不着了。他心想:“小美你不想结婚直接

有时想,能早点退休就好了。那时我就回山东老家。回到后屯,种点菜,够吃就行,多的就送给左邻右舍。养几只鸡,不喂饲料,等过年的时候吃。平时去地里看看庄稼,再干点力所能及的农活,希望有个好收成。

我会赶在下雪之前,把木柴劈好。陪父母聊聊天,听他们说家长里短,不再期待什么,也不再被期待。

书还在读,读了也就忘了;偶尔写点东西,不知所言。

回后屯

王彦山

连载

沾水文澜

倪斯霆

六十四、张杰鑫与常杰鑫“打擂”

关于《雍正剑侠图》,目前所获史料不多,仅知是英致长、王致久等评书前辈在指导弟子张杰鑫编创《三侠剑》的同时,又以八卦门创始人董海川为原型,帮助张杰鑫的师弟常杰鑫创作的童林保胤禛夺天下做皇帝的故事。

常杰鑫早年拜王致久为师,学说《东汉演义》《永庆升平》等。由于他在武术方面颇有功力,因此说剑侠评书得心应手,每遇武打招式,皆能说得相当真切明了。当他

习得《雍正剑侠图》一书后,充分发挥自己的武术特长,对书中人物的武打招式设计得合理得当,故而使该书名重一时。据常杰鑫友人薛月楼当年赞评:“常杰鑫君所著《雍正剑侠图》评书,内容为童林为纲,以雍正为目,纯用北方方言,引人悦目赏心。其表白侠客之雍容大度,精神不狂之处,颇能使一般青年好武者有以为戒。”同时期另一文人何怪石亦称:“常君杰鑫,著《雍正剑侠图》一书,内容多述剑仙遗迹,武当内功,举凡拳术技击,无不阐明详细,足可为中国武士之道显其光荣。我国武术之不讲久矣,人民体育日见脆弱。此书一出,或可移风易俗,一洗从前萎靡之习。将来社会上武术大兴,种族强盛,是书实与有力焉。”

据说张杰鑫与常杰鑫哥儿俩曾打过“擂台”。那是1924年,二人同在天津“三不管”四平台大栅中说书,书场相对,张说《三侠剑》,常说《雍正剑侠图》。结果连说俩月,两个书场座无虚席。从此张杰鑫与常杰鑫便名震三津,《三侠剑》

与《雍正剑侠图》也誉满津门。在随后几年,两书越说越火,张杰鑫与常杰鑫的徒弟孔轸清、马轸元、蒋轸庭、马轸华等也纷纷争相上演。一时间,《三侠剑》与《雍正剑侠图》中的人物如神镖将胜英、金针道长艾莲池、大头鬼夏侯商元、震八方紫面昆仑侠童林等,便成了街谈巷议的人物。岂料就在此时,如此火爆现象被一个人盯上,此人便是《新天津报》主人刘髯公。

说起这刘髯公,也是个传奇人物。此公1893年出生于天津武清县杨村镇,原名刘学庸,字仲儒。1900年他来到津城,于法租界巡捕房任职,旋即升任侦探长。1924年,他在津创办《新天津报》,社址选在法租界24号路马家楼(今长春道与山东路交口)。由于他在法租界长年混事,故对法国报业熟稔,知晓法国新闻纸常以篇幅小,版面多而取胜。因此,《新天津报》一创刊,他便决定出版四开四版小报四小张,计十六版。随后,刘髯公又于1928年再办《新天津晚报》。

扶轮中学

在天津有一所学校,教学楼是石头质地,已经屹立百年。它由我国最早留学美国,学习建筑工程学的庄俊设计,分为南北两栋,被习惯称为“石楼”。这里是扶轮中学,我国第一所铁路职工子弟学校。

“扶轮”两个字来源,扶轮推毂和灵辄扶轮都是辅佐辅佑的意思,还有知恩图报的意思。扶轮中学校史馆馆长姚瑞珂,对这所学校的历史如数家珍。他手中正在整理的资料,属于开国大典旗杆的设计者,林治远。他与另一位为升旗提供供电保障的电力工程师徐博文,都毕业于这所中学。百年校史,群星璀璨,国际数学大师陈省身,中国南极科考事业的开拓者郭银,都曾在这座石楼里走过他们的中学时光。而在最艰苦的岁月中,这座以“成才报国”为校训的学校,也一直以感恩报效的行动,诠释着扶轮的意义。

九一八事变后,日本又加紧侵略华北,面对日益深重的民族危机,1935年8月1

日,中国共产党驻共产国际代表团起草了《为抗日救国告全体同胞书》:“我国家、我民族已处在千钧一发的生死关头,抗日则生,不抗日则死。”提出了停止内战一致抗日的政治主张。1935年12月9日,北京爆发的一二·九运动得到了全国人民的响应和支持。在天津,扶轮中学学生也和各界人士一起积极参加天津地下党组织的一二一八和五二八全市性大游行,强烈呼吁国民党当局停止内战,一致抗日。而五二八运动的指挥部,就在扶轮中学。

以铁路职工子弟为主的扶轮中学,在师生中进步思想氛围浓厚。1936年6月的一天,已经毕业的学长郑久清和周超尘为还在读书的李青、姜思毅和李扬三位同学举行了入党仪式。他们相约在西沽堤,以野餐为掩护,建立了扶轮中学的第一个党支部。随后,他们在学生中团结大批抗日救亡的积极分子,陆续发展中共党员15人,连同

天津海河传媒中心教育频道

霍五月 撰文



解说词

红色记忆系列特辑

党的外围组织民先队队员60多人,约占全校学生总数的15%。

七七事变之后,天津沦陷,扶轮中学校舍被强占为日本陆军医院,部分师生被迫南撤。他们边撤退边办学,一路颠沛流离,备尝艰辛。而扶轮中学的共产党员、“民先”队员和进步青年则陆续离开天津,投入到抗日战争的伟大洪流中。在长期的革命斗争中,有不少青年学生献出了宝贵的生命。